

# 一抹静绿沁心脾

## ——全市“十件实事”之公园建设篇

本报记者 向炜 文/图

“我家住在贤山脚下,半城山半城水,山畔高楼多,河边柳丝垂,公园吸‘绿肺’,信阳特别美!”这是我市一位中学生在描写家乡时写的一段话。一条沙河穿城而过,加上境内各类山林湖泊、水域面积众多,自然山水格局与历史人文景观互为映衬,组成一幅美丽的山水园林画卷,造就了信阳“把城市轻轻放在山水之上”的美誉。

信阳之美,美在山水。一直以来,我市十分重视对这一方山水资源的合理开发和有效利用,在今年市政府承诺要办好的“十件实事”中,琵琶台公园、龟山公园的配套设施完善工程和羊山公园建设以及两河口湿地保护项目等都是其中必须要办好“十件实事”的主要内容。对于这些和市民生活息息相关的实事和好事,相关的项目进展如何?市民对此又有哪些期盼?就这些问题,连日来,记者走访了项目的相关负责人和一些普通市民,听听他们怎么说。

7月25日上午,记者先后来到琵琶台公园、龟山公园和羊山公园。位于浉河北岸滨河绿地(琴桥至铁路桥段)的琵琶台公园,占地面积120亩。按照要求,该项目2016年计划完成投资490万元。据陪同采访的市城市管理综合执法局工作人员介绍,目前琵琶台公园(配套设施完善工程)已完成了总工程量的55%。修整完善了公园基础设施,硬化广场11000平方米。此间,为使公园更有可观性,该局科学调整了园内植被,增加了乔灌木数量及品种,新栽、移植各类乔灌木5000余株,铺设地被植物3800平方米。

记者注意到,这里已经增设了蓄水池、不锈钢栈道、景观灯、宣传牌、果皮箱等设施,公园内设施更加具有人性化。

位于龟山山脊北侧的龟山公园,占地面积100亩。按照要求,该项目2016年计划完成投资470万元。据了解,龟山公园(配套设施完善工程)已完成公园规划设计、可行性研究报告及咨询评估报告的编制、场地岩土工程勘察等工

作。正在开展环境影响评价和工程施工招标控制价的编制等工作。

“为加快工程进度,我局还对园内1400余株乔灌木进行了移植调整,使园内绿色植被的分布和配置更具观赏性。”陪同的工作人员介绍说。

在位于新二十四大街以西、新十一大道以南、规划中的丰泽路以东区域,是计划建设的羊山公园。正巧碰上在那里调研拆迁工作的市城市管理综合执法局局长张立英,据她介绍说,这座占地面积达418亩的公园建成后,将会是一座以生态为主的城市综合性公园。公园建设于今年正式启动,已完成总体规划、可研报告、咨询评估报告的编制和环境影响评价报告,正组织实施详细规划设计、公园主供水管网和变压器配电工程招标控制价的编制工作。待征地拆迁工作完成后,该公园即可开工建设。

显山展现城市之脊,露水彰显城市之灵。张立英告诉记者,作为有着宜居城市、最具幸福感称号的城市,信阳建设并拥有一批生态型、文化型的城市公园,不可或缺。下一步,我们将继续加大这3个公园建设的工作力度,龟山公园、琵琶台公园配套设施完善工程将于年底完成建设并投入使用。羊山公园力争于今年年底前开工建设,并完成公园主供水管网和变压器配电工程的建设任务。通过科学组织施工,严把工程质量关,切实把市政府“十件实事”办实办好。

7月26日下午,记者来到原震雷山省级湿地公园,这里目前是平桥两河口国家湿地公园(试点)。按照十件实事的要求,2016年两河口湿地保护项目计划完成投资800万元。

据了解,公园主要包括东双河、杜河、浉河、南灌渠、七龙溪及周边部分缓冲区域,北依浉河,南沿杜河与七龙溪,东至京港澳高速,西以琴桥、东双河为界,总面积11280亩。共分保护保育、恢复重建、宣教展示、合理利用、管理服务5个功能区。



平桥区两河口湿地公园一角

本着“保护优先、合理利用、持续发展”的原则,以湿地生态恢复为重点,以国家项目为依托,规划在浉河福桥下游恢复重建区实施705亩的湿地植被恢复工作,在东双河与杜河两河交汇500亩区域,沿河岸修建2000米的旅游循环步道。在不改变现有植被面貌的前提下,沿循环步道建设观鸟台两座,湿地知识长廊一处,湿地生态监测中心一座。

平桥区林业局负责人介绍说,项目实施后,一方面最大限度恢复浉河福桥下游湿地生态功能,从而促进震雷山——浉河——郝堂整体生态功能区建设;另一方面,通过建立健全湿地知识普及、宣教、科研监测等各项基础设施,进一步完善湿地公园湿地保护与建设体系;项目建成后,湿地游园面积将由现在的110亩扩大到600亩,成为全市人民休闲观光与文化普及的理想场所,也为浉河观光带建设作出积极贡献。目前,项目的各项工作正在顺利实施中。

“近两年来,信阳的公园变化不大,大多是对原来的公共设施进行维修,增加了一些健身器材,绿化档次和绿化水平没有明显提升。如果能新增湿地公园,那自然是好的。”

采访中,遇到几个从信阳市内开车过去游玩的市民,谈起湿地公园,他们兴致勃勃:“总体感觉,两河口国家湿地公园比原来好多了,但不足的是,游园面积太小了,春季旅游旺季,公园内人头攒动,公园外,车辆没法停放。如果能把游园面积再扩大一部分,增加旅游步道和几处湿地景观就好了。”

“城市公园自然要建设好,浉河两岸的自然风光也要规划并有效利用好。外地人来信阳,大多羡慕美丽的浉河,沿河的部分河段是不是还有提升的空间?能不能把浉河两岸打造成名副其实的露天大公园。倘若那样,作为生活在这里的市民,我们感到很高兴,很幸福,期待政府能把这

一惠民实事办好。”

湿地具有强大的净化功能,其建设生态意义重大。平桥区人民政府区长柳自强在随后接受记者采访时表示,按照国家级湿地公园建设标准,下一步,我们重点做好以下三项工作:

依法开展湿地公园环境综合整治工作。建立由相关部门共同参与的湿地执法协作机制,对湿地公园垃圾、污水、非法捕鱼、乱建养猪场等破坏公园环境和湿地鱼类等其他动物种群的行为进行综合整治,对东双河上游的养猪场依法取缔。严格环评手续,湿地公园上游和周边不再批准新的养猪场项目。对其他征占用湿地的行为严格按照《国家湿地公园管理办法》和《河南省湿地保护条例》规定,依法审核批准。

做好湿地公园建设招商引资工作。对湿地公园综合建设项目实行招商引资,计划引进资金1亿元。由区发改委立项,请专业公司做可研报告,全部实行财政贷款、财政贴息、财政还款。

积极争取林业项目资金。今后3年至5年,计划持续争取国家林业项目资金1000万元,按照国家项目要求,市、区两级政府每年配套资金500万元。以项目支撑两河口国家湿地公园综合建设与资源保护工作。

清澈的池塘、碧绿的湖面、茂密的树林、蜿蜒的流水……这些场景无疑是未来信阳的“城市之肾”。胸怀韬略方能博闻敏行,我们期待也相信这一届政府,能够开发与保护并重,人工修葺与自然天成相融,在独具匠心的设计与雕琢下,把北国江南、江南北国打造得更加美好,让城市中的那一抹抹静绿变得更加沁人心脾!



风景秀丽的龟山公园渐成人们休闲娱乐胜地(资料图)



全市十件实事进行时